

烟台市首个幼儿体育研究示范基地在福山揭牌

# 兜余的幼儿体育游戏，火啦

## 幼儿园的“幼儿体育游戏”火出圈了

“小皮球，架脚踢，马兰开花二十一……”这熟悉的歌谣在福山区兜余幼儿园小朋友的口中轻轻吟唱，伴随着音乐，彩色的皮筋在幼儿园小朋友的脚下翻飞，小小的脸庞上神情专注又满是开心。除了跳皮筋、跨越轮胎、前滚翻等运动也是小朋友的强项，在老师的保护下，小朋友们接连跃起，轻轻松便能跨越1米余高的轮胎。这种跳皮筋加综合体育游戏2021年起成为了兜余幼儿园的基本幼儿体育模式。

操场上，摆满了孩子们各种体育游戏的“设备”，有轮胎、有单杠还有各种皮筋，幼儿园长孙景莲介绍，这些“道具”就是我们孩子们锻炼的设备，比如跳皮筋，都是一些传统老游戏，跳轮胎、在垫子上前滚翻，还有爬行等游戏，特别受孩子们的喜爱，锻炼了这个年龄段孩子们走、跑、跳、投、滚翻、攀爬、平衡、穿越等基本运动能力。

当问小朋友们“喜欢这些游戏吗？”小朋友们齐声大喊：“喜欢。”有的还要主动展示一下自己的“运动本领”，马上跳一个轮胎或翻个跟斗“显身手”，老师们在一旁也会很骄傲地说：“我们幼儿园的小朋友很少生病，视力都很好，近视率很低，体质都特别好，都特爱运动。”

## 通过体育游戏2年多实践近视率下降15%

孙景莲介绍，幼儿园的户外体育游戏课题研究从2018年就开始设计和筹划，2021年，形成了基本的幼儿体育游戏模式，就是跳皮筋加综合体育游戏。

孙园长用“孩子们发生了巨大的变化”来形容，首先，体育游戏能让孩子们变得自信、阳光、坚强、勇敢，幼儿体育游戏，对培养孩子的意志力、自信心，还有团队意识、竞争意识都是非常重要的。比如跳轮胎游戏，有的孩子一次跳不过，就再来一次，摔倒了也不哭，培养了孩子们勇敢、坚韧的品格。

其次，近视率明显降低，在做幼儿体育游戏之前，孩子视力不良率达到了18.3%，通过2年多的实践，孩子视力不良率降到了3%以下，运动对孩子们的眼部肌肉也起到了放松和调节的作用。“户外活动，是调节孩子视力的有效方法。”

通过对幼儿的体质监测数据显示，孩子们的个头普遍长得高，“我们幼儿园孩子个儿长得高，长得快，跟运动是分不开的。”幼儿家长李女士表示，运动后的孩子，特别爱吃饭、也不挑食，运动能够促进孩子们的食欲，也能促进孩子们的新陈代谢，这都是运动给孩子们带来的好处。

福山教体局局长孙丽娟表示，目前，福山区以兜余幼儿园为中心，建立起15所幼儿园组成的幼儿体育研究基地，遵循幼儿身心发展规律，按照幼儿教育的要求，

19日上午，首个“烟台市幼儿体育研究示范基地”揭牌仪式在福山区兜余幼儿园进行。

2021年，兜余幼儿园率先将传统的跳皮筋游戏和翻跟斗、跳轮胎、鳄鱼爬等体育游戏引进到幼儿们的课堂中，通过锻炼，提高幼儿们走、跑、跳、滚翻、攀爬、平衡、穿越等基本运动能力，促使幼儿园孩子们的体格棒、视力好。

为进一步推广普及幼儿体育，市教育局决定在兜余幼儿园成立“烟台市幼儿体育研究示范基地”，带动全市幼儿园幼儿体育教育健康发展。



学生在老师的帮助下完成体育游戏动作。

科学制定幼儿体育游戏方法，并扎实有效地进行实验研究和推广，以幼儿的健康快乐为目标，以体育游戏为载体，培养孩子体育兴趣，促进孩子各方面技能的协调发展，让每个孩子都能够快乐健康地成长。



培养孩子勇敢坚韧的品格。

## 让体育游戏促进更多幼儿身心健康发展

在《烟台市“十四五”学前教育发展提升行动计划》中，明确提出幼儿园要“坚持以游戏为基本活动，推行幼儿体育，全面推广游戏活动、体育活动实验区(园)实践经验，促进幼儿在快乐的童年生活中获得有益身心的学习和发展。”市教育局局体卫艺科科长祁丽薇介绍，幼儿体育游戏的开展，有助于充分落实“每日户外活动不少于2小时、每日户外体育活动不少于1小时”的国家要求，让体育游戏有效促进幼儿的身心健康。

烟台市教育局局长孙丽娟表示，目前，福山区以兜余幼儿园为中心，建立起15所幼儿园组成的幼儿体育研究基地，遵循幼儿身心发展规律，按照幼儿教育的要求，

教育者、普及幼儿体育教学方法，在全市学前教育中发挥重要引领示范作用，带动全市幼儿园幼儿体育教育健康发展，为更多的幼儿创造一个快乐、科学、健康的成

长环境和发展平台，满足广大家长对优质学前教育的需求。

YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 林文涛 夏泳 摄影报道

# 滨医新增11门国家级一流本科课程

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 常静)近日，记者从滨州医学院了解到，学校11门课程获批第二批国家级一流本科课程认定，在国家级五类金课建设中实现新突破。

据悉，此次滨医新增11门国家级一流本科课程，其中线上一流课程2门、线上线

下混合式一流课程4门、线下一流课程3门、虚拟仿真实验教学一流课程1门、社会实践一流课程1门。推荐获批率为91.7%，获批数量居省内同类院校首位，截至目前，学校共有国家级一流课程13门，省级一流课程29门，在国家级五类金课建设中均实现新突破。

近年来，滨州医学院从加强顶层设计、完善课程体系、提升课程内涵、强化课程思政引领等方面打造课程建设“组合拳”。构建三级五类课程建设体系，坚持以学生为中心、分类管理与高质量发展，培育国家、省、校三级课程体系，同时以核心课程混合式教学改革、四新课程、产教

融合课程为增长点，培育五类金课，课程体系日趋完善。实施“课程质量提升工程”，围绕教学设计、课程设计、课程实施、课程资源、课程评价等要素，加强内涵建设。强化课程思政引领，实施课程思政“五个一”建设项目，开展课程思政创优行动，提升课堂育人成效。

## 山东省9所高校发布综招计划

# 哈工大(威海)网上报名最早

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)高考综合评价招生即将进入报名阶段，昨日，记者对2023年开展综合评价招生试点的高校政策进行了梳理，截至发稿前，已有9所高校发布综招简章、公布招生计划。

按照此前规定，2023年开展综合评价招生的试点高校有11所，分别是山东大学、中国海洋大学、中国石油大学(华东)、哈尔滨工业大学(威海)、青岛大学、山东师范大学、山东科技大学、青岛科技大学、山东财经大学、浙江大学和华南理工大学。

目前，除了中国石油大学(华东)和浙江大学外，其他9所高校已公布综合评价招生章程。

记者从各高校简章中看到，山东大学

2023年综招计划为300人，分三个专业组别进行，考生只能报考其中一个组别的专业，最多可报6个专业志愿，并可选择是否服从专业调剂(同组内调剂)。学校将根据生源情况，适当调整各专业招生计划；

中国海洋大学综招计划为50人，相比较去年，取消了物理学专业招生，新增水产养殖学专业招生；

青岛大学综招计划为210人，新增高分子材料与工程、服装设计与工程专业招生；

山东科技大学综招计划为180人，新增国际商务专业招生；

青岛科技大学综招计划为170人，新增无机非金属材料、俄语、社会工作专业招生；

哈尔滨工业大学(威海)综招计划为130人，新增生物工程招生大类；

山东师范大学综招计划为380人，新增新闻学(播音主持人才卓越班)、环境科学(现代化环境治理与监管人才卓越班)两个专业招生；

山东财经大学综招计划仍为350人，新增会计学、金融学专业招生；

华南理工大学综招计划为80人。

综合评价招生报名即将启动，各校报名时间并不统一。

报考哈尔滨工业大学(威海)综招的考生可以于4月25日10:00至5月10日23:59登录“阳光高考特殊类型招生信息服务平台”综合评价报名系统(<https://bm.chsi.com.cn/>)报名，学校考核报到时间为6月18日；

山东财经大学5月2日开启报名，学校考核测试时间为6月18日-19日；

报考山东大学的考生可于5月1日-9日网上报名，将在6月18日-19日进行学校考核；

报考青岛海洋大学可于5月4日-10日网报，获得考核资格的考生需于6月12日18:00前登录报名系统确认是否参加学校考核；

青岛大学、山东师范大学、山东科技大学、青岛科技大学均在5月5日开启网上报名；华南理工大学要求5月9日前完成报名。

## 山东工商学院：再获全省网络安全优秀单位

本报讯(YMG全媒体记者 张苹)山东工商学院近日被评为2022年度山东省教育系统党委(党组)网络安全工作优秀单位，这是该校连续两年获此荣誉。

学校党委高度重视网络安全和信息化工作，全面落实教育系统党委(党组)网络安全工作责任制，全方位构筑网络安全信息防护体系。通过开展常态化网络安全综合治理，落实信息系统等级保护测评和备案工作，加大关键基础设施、重要系统保护力度，实现风险隐患动态清零。部署EDR终端安全防护系统，保障终

端网络安全。落实校园网IPv4/

IPv6双栈覆盖，教育系统网站

IPv6支持率综合排名升至全省第

二位。组织开展网络安全宣传教育，不断提升师生网络安全素养。圆满完成2022年重要时期

网络安全保障工作，山东省教育厅和烟台市历次网络安全通报中，学校网络安全情况总体优秀。

今后，学校将进一步强化网

络安全日常监测，提升重要时期

网络安全保障能力，增强网络安

全防护水平和应急处置能力，为

建设财商教育特色开放式高水平

财经类大学提供有力支撑和保障。



## 芝罘区养正小学：开展爱国主义教育活动

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 张帆)近日，芝罘区养正小学四年级四班同学们怀着崇敬之情，来到烟台山抗日烈士纪念碑前，深情告慰革命先烈英魂。

在雄壮的国际歌中，同学们向烈士纪念碑深深鞠躬，表达对英烈的深切哀思。学生代表于当正代表全体少先队员发言，号召全体队员永远铭记英雄先烈，继承发扬英雄们的无畏气概和爱国

精神。

宫睿涵同学带领全体少先队

员高举右拳，面对纪念碑庄严宣

誓。铿锵有力的誓言，激昂嘹亮的

声音，激发了队员要好好学习报

效祖国的强烈情感。最后，全体

师生瞻仰纪念碑并敬献小白花。

本次爱国主义教育活动激励着

同学们更加热爱祖国，努力做

好红色传人，未来沿着革命前

辈的足迹，把英烈精神融入到灵

魂深处，让英烈精神代代相传。

## 栖霞市凤翔小学：构建家校共育新模式

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)栖霞市凤翔小学近日开展家长开放日暨家校共育成果展示系列活动。此次“升级版家长会”历时一天，邀请450余名家长沉浸式感受孩子们的校园生活，全面了解学生在校情况和学校教育

教学成果。

活动邀请家长走进校级和班

级课堂，实地感受孩子的学习状

态，深度了解学校课堂教学改

革效果；组织家长观看足球操表

演，充分展示“双减”背景下的体

育教学成果；走进食堂，在“明厨亮灶”

实景下与全体师生共进午餐，体

验学生的在校生活。

家长们还参与家校共育成

果展示活动，在亲子、师生、家校携

手共同展演的舞蹈、汉服秀和情

景剧中，见证家校共育取得的丰

硕成果；“追尋童年足跡”家长团

建活动，拉近了教师与家长的距

离；亲子趣味运动会有效增进了

亲子感情。开放日期间，学校还

安排了家庭教育指导活动和亲

子植树活动。

升级版家长会是栖霞市凤翔

小学家校协同育人的一个剪影，

更是家校协同育人成功的一个缩影。

## 龙口市龙口学校：小组合作让课堂更高效

本报讯(通讯员 战怡含)为发挥“小组合作学习”的实效性，全面提高义务教育教学质量，龙口学校初中部近日举行了“小组合作学习”教学模式阶段总结会。

初中部为大会提供了14节“小组合作学习”展示课，在课堂教学中，学生独学、对学、群学、展示、补充、点评，教师补充、点拨、评价、拓展，呈现出以生为本、以学为中心的课堂生态。

“抓课堂，压实小组合作学习实

践”“抓延伸，做实小组合作创

新”三个方面介绍了学校推行“小组

合作学习”教学模式的历程和感

悟。南山双语学校副校长以《小

组合作学习 焕发学校新生机》介

绍了南山双语学校自2020年起

“小组合作学习”课堂改革的求

变、思变、求新、创新之路。

龙口学校老师作为青年老师

代表以展示课《杠杆》为例，对物

理学科小组合作课堂设计及“学

研展评理”课堂教学流程的应

用进行了经验分享。明德学校老

师、新民学校老师、北皂学校老

师分享了她们在英语学科、生物

学科、语文学科的“小组合作学

习”实践，为“小组合作学习”的推

进提供了多角度多方位的有益借

鉴。

## 芝罘区毓璜顶小学李润荃：争当青春追梦人

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道)芝罘区毓璜顶小学大队委李润荃，是一名成长在新时代的德才兼备、